
ADAPT-IT
Fra forskningsprosjekt til test- og opplæringsprogram for 60 kommunale brannvesen
og fl ygeledere i 25 land.

I 2000 – 2004 deltok forskergruppen InterMedia i EU-prosjektet ADAPT-IT, som 
utviklet et system som gjør det mulig å lage god pedagogisk opplæring selv om 
man ikke har pedagogisk kompetanse. Etter at prosjektet var avsluttet ble selskapet 
Enovate AS opprettet for å kommersialisere ADAPT-IT.

I 2004 begynte InterMedia i samarbeid med Enovate AS å utvikle systemet BASE for 
testing av norske elevers ferdigheter i engelsk gjennom prosjektet Nasjonale prøver 
i engelsk lesing. Utviklingen ble gjort på bakgrunn av kildekoden for ADAPT-IT. Det 
har vist seg at systemet også er anvendelig på svært mange andre områder, forteller 
daglig leder i Enovate AS, Øyvind Meistad. Systemet er i dag blant annet tatt i bruk 
av brannvesenet i 60 kommuner.  Disse bruker systemet til å planlegge øvelser, 
tilpasse læringsinnhold, avviksrapportering med mer. Systemet brukes også til 
sertifi sering av fl ygeledere i 25 europeiske land.  BASE er også i bruk til opplæring i 
Norsk som andrespråk ved Universitetet i Bergen.

BASE kan utvilsomt brukes innen fl ere fagfelt og på fl ere områder, sier Meistad. 
Systemet kjennetegnes av mange samtidige brukere (5.000 samtidige brukere i 
Nasjonale prøver i engelsk), og at det støtter hele læringssyklusen med analyse, 
design, forfatting, gjennomføring og evaluering. BASE støtter både offl ine og online 
læring og testing. En presentasjon av programmet ligger på http://enovate.no/

AKSIS
mot nye horisonter
Siden jul har jeg hatt den ære av 
å lede Aksis mens Gisle Andersen 
er i permisjon. Det har gitt meg en 
mulighet til å lære mer om hva de 
to andre forskergruppene på Aksis 
holder på med. Det er spennende 
tider for Aksis, med både nye 
medarbeidere og prosjekter. Vi 
går mot en ny vår og mitt mål er å 
iverksette vår nye strategi og rette 
blikket mot et fruktbart samarbeid 
med næringslivet. Først ut er en 
workshop i mai, i samarbeid med 
Unifob Global, om World Cultural 
Heritage, hvor vi venter deltagelse fra 
både Nokia, Statoil, Google og Open 
Hand Studios. 

Her vil jeg gi ordet videre til Daniel 
Apollon som er forskningsleder for 
forskergruppen for tekstteknologi: 

– Under en av mine utenlandsreiser 
sa en forskerkollega: «Vår institusjon 
skal ned fra full statlig fi nansiering 
til 75% fi nansiering fra staten. Vi 
er fortvilt. Du forstår, snart må vi 
selge oss. Men hva med Aksis? Er 
dere i samme båt?» Da jeg fortalte 
at vi var en del av et aksjeselskap, 
Unifob AS, og av den grunn ikke nøt 
basisbevilgning, men at vi likevel 
lyktes med å utvikle en virksomhet 
hvor grunnforskning, eksterne 

oppdrag og IKT-utvikling går hånd i 
hånd, ble kollegablikket noe positivt 
undrende.

Ekstern forskningsvirksomhet 
ved UiB har vært gjenstand for 
oppmerksomhet og debatt gjennom 
fl ere tiår. Unifob AS ble stiftet for 
å realisere ønsket om tydeligere 
grenser mellom universitetsforskning 
og ekstern virksomhet.

De siste vedtakene i UiBs styre har 
skjerpet skillet enda mer. Ved Aksis er 
vi godt forberedt. 

I 2007 gjennomførte Aksis en 
grundig strategiprosess for å 
orientere virksomheten mot nye 
markedshorisonter. Våren 2008 
settes visjonen ut i livet. Vår 
horisont er den økte etterspørsel 
etter IKT-basert ekspertise 
innen tekstteknologi, dynamisk 
publisering, språkteknologi og 
e-læring.

Blir det børs eller katedral? Gir vi avkall 
på grunnforskningen? Mitt svar er: 
vi skal få med oss det beste fra begge 
verdener.

Barbara Wasson
forskningsdirektør (vikar)

G o d
P å s k e !



Visste du ....
Filosofen • Wittgenstein etterlot seg ca. 20 000 håndskrevne og maskinskrevne 
dokumenter. Dette materialet kalles hans «Nachlass».

Wittgensteinarkivet•  har tross navnet ingen originaler av Wittgensteins Nachlass, 
men derimot en fullstendig samling av kopier på papir, mikrofi lm og som 
elektronisk faksimile. Originalene befi nner seg i Cambridge, Wien, Oxford og 
Ontario.

Wittgensteinarkivet•  utga i 2000 hele Wittgensteins Nachlass på CD (OUP) og er 
dermed det eneste prosjektet som har lyktes med å lage en Gesamtausgabe av 
Wittgensteins skrifter.

Wittgenstein•  hadde hytte i Skjolden ved Sognefjord hvor han bodde i korte 
perioder fra 1921 til 1950.

Wittgensteinarkivet•  har etter 2001 deltatt i tre EU-prosjekter.

Wittgensteinarkivet•  har etter 1990 hatt mer enn 300 internasjonale besøkende.

Wittgensteinarkivet•  utgir sin egen skriftserie.Paul Meurer
forsker

Paul Meurer har doktorgrad i 
matematikk og kompetanse innen 
lingvistikk og datalingvistikk. Han har 
arbeidet som forsker ved Aksis siden 
1997, og har vært en viktig bidragsyter i 
en rekke større forskningsprosjekt.

– For meg er det viktig at prosjektene 
både har et godt fundert teoretisk 
grunnlag, og at det vi utvikler har 
praktisk og økonomisk verdi, sier Paul. 
Jeg har de siste årene samarbeidet med 
forskningsmiljøet ved UiB om å utvikle 
språkressurser og datalingvistiske 
verktøy for norsk, men har samtidig 
vært opptatt av at verktøyene kan 
brukes for fl ere språk og i internasjonale 
forskningsmiljøer. Et eksempel på et 
slikt verktøy er LFG Parsebanker, som 
ble utviklet i NFR-prosjektet Trepil. 
Verktøyet er nå lisensiert blant annet 
til det kaliforniske fi rmaet Powerset, 
som arbeider med å utvikle neste 
generasjons websøke-motorer basert på 
naturligspråklig input.

I forbindelse med det store NFR-
prosjektet LOGON har Paul vært med 
på å lage en parser for norsk, NorGram. 
I LOGON ble det utviklet en prototype 
for et maskinoversettelsessystem fra 
norsk til engelsk, som til forskjell fra 
andre systemer med mer statistiske 
tilnærminger, baserer seg på dype og 
detaljerte lingvistiske analyser. En parser 
er et program som lager slike analyser.

Paul har, i samarbeid med det 
lingvistiske miljøet i Oslo, også vært 
med på å utvikle en annen type parser 
for norsk, Oslo-Bergen-taggeren. Denne 
parseren lager mindre dyptgående 
analyser, men er til gjengjeld svært 
robust og rask, og dermed velegnet 
for parsing av bl.a. avistekst med 
stor variasjon i kvalitet. Oslo-Bergen-
taggeren er en viktig datalingvistisk 
komponent i de terminologi- og 
korpusbyggingsprosjektene som Paul 
også er involvert i.

Avslutningsvis nevner vi at Paul også 
på fritiden er opptatt av datalingvistikk. 
Han arbeider nå med å utvikle en parser 
for det kaukasiske språket georgisk.

Dobbeltdipping, kamskjellmusikk 
og skiltamnesti
Ordene ovenfor er nyord hentet fra norske aviser søndag 3. februar 2008.

Hver dag lages og presenteres det nye ord i norske aviser. Aksis har siden 
1998 registrert nye ord fra til sammen 10 aviser. Systemet, som er utviklet av 
fagkonsulenter ved Aksis, sørger for automatisk innhenting av store mengder tekst 
fra norske avisers nettsteder.  Ordene som blir hentet inn, samles i et Aviskorpus. 
Korpuset består i dag av ca 430 millioner ord. 

Daglig legges det mellom 200 og 250 tusen ord til databasen. Av disse er det 
mellom tusen og femten hundre nye ord. Et eksempel på et helt nytt ord i det 
norske språket er «ditche» (vrake/ droppe). Dette er et engelsk ord som er tatt inn 
i språket og bøyes etter norske regler. En annen kategori som registreres er nye 
sammensetninger. I 2007 er det for eksempel registrert 320 nye sammensatte 
ord med klima (f.eks. klimaendring, klimagass, klimapanel osv.) og 168 nye 
sammensetninger med Valla (vallaaktig, vallaville osv.). Det lengste nyordet som er 
registrert i 2007, var ordet temperaturreguleringsforstyrrelser.

Aviskorpuset gir forskere og andre interesserte verdifull informasjon om det norske 
språkets utvikling, danning av nye ord, bruken av låneord og språklige bruksmønstre 
mer generelt. Det er blant annet mulig å følge et ords livsløp. Fra ordet første gang 
brukes i en avis, via spredning til fl ere aviser og til sist generell bruk, eller noen 
ganger bortfall.  Begrepet Mong (5 milliarder), som ble lansert i forbindelse med 
underskuddet under byggingen av oljeraffi neriet på Mongstad, er et eksempel på et 
ord som ikke lenger er i bruk. Det samme kan sies om ordet fjosepose (bærepose fra 
Vinmonopolet).

I 2007 fi kk Aksis 2,8 millioner kroner fra Norges forskningsråd for å bearbeide og 
tilgjengeliggjøre aviskorpuset. Allerede nå kan du gå inn på nettsidene til Norsk 
aviskorpus http://avis.uib.no/ og fi nne dagens nyord.


